
ATA  DA  CENTÉSIMA  QÜINQUAGÉSIMA  QUINTA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DA 
CONGREGAÇÃO  DO  INSTITUTO  DE  GEOCIÊNCIAS  DA  UNIVERSIDADE 
ESTADUAL DE CAMPINAS. Aos vinte e dois dias do mês de fevereiro de dois mil e 
seis,  às  quatorze  horas,  no  prédio  do  Departamento  de  Geologia  e  Recursos 
Naturais,  Sala  A,  realizou-se  a  Reunião  Ordinária  da  Congregação  sob  a 
Presidência  do Professor Doutor Alvaro Penteado Crósta e com a presença dos 
seguintes  membros:  Professores  Doutores Silvia  Fernanda  de  Mendonça 
Figueirôa, Carlos Roberto de Souza Filho, Pedro Wagner Gonçalves, Claudete de 
Castro  Silva  Vitte,  Maria  Conceição  da  Costa,  Maurício  Compiani,  Saul  Barisnik 
Suslick;  discentes Daniele  Beck  Cardoso  e  Luzia  Aparecida  Joinhas  e  o 
representante  dos  servidores  técnicos  e  administrativos Paulo  Ferreira. 
Estiveram presentes à reunião: o suplente da representação discente, Rogério da 
Veiga, substituindo o discente Rodrigo Dutra Gomes e a suplente da representação 
dos  servidores  técnicos  e  administrativos,  Marlene  Aparecida  Podanoschi  de 
Oliveira,  substituindo a Senhora Alba Regina Ranzani.  Havendo número legal,  o 
Professor  Alvaro  Penteado  Crósta  declara  abertos  os  trabalhos  da  Centésima 
Qüinquagésima Quinta Reunião Ordinária da Congregação justificando a ausência 
dos  Professores  André  Tosi  Furtado,  Archimedes  Perez  Filho,  Elson  Paiva  de 
Oliveira, Ruy de Quadros Carvalho e Sueli Yoshinaga Pereira. A seguir, coloca em 
discussão  a  Ata  da  Centésima  Qüinquagésima Terceira  Reunião  Ordinária  da 
Congregação, realizada aos vinte e seis dias do mês de outubro de dois mil e cinco 
e a Centésima Qüinquagésima Quarta Reunião Ordinária da Congregação, realizada 
aos  quatorze  dias  do  mês  de  dezembro  de  dois  mil  e  cinco.  Não  havendo 
observações, o Professor Alvaro submete as Atas, em bloco, à aprovação, sendo 
aprovadas com uma abstenção. Passa ao EXPEDIENTE da Reunião, que trata de 
INFORMES DA GRADUAÇÃO. O Professor Maurício Compiani informa que o IG foi 
contemplado com mais dois bolsistas PAD, totalizando 09 bolsistas. Com referência 
ao Vestibular/2006, a terceira chamada será realizada na data de hoje, com duas 
vagas  a  serem preenchidas,  sendo  uma  no  período  noturno  e  outra  no  diurno. 
Informa também que foi  prorrogado até o mês de maio o prazo para entrega de 
alterações do catálogo vigente, portanto, terão um prazo maior para adequação dos 
vetores. Observa que nessas alterações de catálogo vigente também deverão incluir 
a  adequação  à  Resolução  1.010/2005  que  dispõe  sobre  a  regulamentação  da 
atribuição  de  títulos  profissionais,  atividades,  competências  e  caracterização  do 
âmbito  de  atuação  dos profissionais  inseridos  no  Sistema CONFEA/CREA,  para 
efeito de fiscalização do exercício da profissão de geólogo. O currículo implantado 
recentemente precisará de algumas alterações mínimas referentes a modificações 
em ementas e criação de disciplinas optativas. O Professor Alvaro sugere que as 
alterações de catálogo vigente sejam analisadas na reunião da Congregação de 19 
de abril. Havendo concordância com a data, passa a seguir para os INFORMES DA 
DIRETORIA.  Diz  que  passou  um  informe  aos  Chefes  de  Departamento  e 
Coordenadores de Pós e Graduação, através de e-mail,  referente ao Anuário de 
Pesquisa da UNICAMP. Explica que esse Anuário  é  a  base de dados oficial  da 
UNICAMP e, sendo assim, todos os relatórios da Universidade e as decisões do 
CONSU são  baseadas  nele.  Por  sua  vez,  o  Anuário  é  baseado  no  SIPEX que 
historicamente apresenta problemas de dados incompletos e/ou incorretos. Informa 
que a Pró-Reitoria de Pesquisa encaminhou uma circular estabelecendo o prazo de 
até  22  de  março  para  atualização  dos  dados  do  SIPEX  pelas  Unidades.  Esse 
trabalho  é  realizado  pelas  secretarias  de  Departamento  e  pela  Senhora  Neide 
Furlan. Lembra que o Anuário de 2004 apresentou problemas que prejudicaram o IG 
no momento da distribuição de recursos para 2006, referentes à parte qualificada do 
orçamento  da  UNICAMP.  O  principal  problema  foi  com  relação  aos  dados  das 
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publicações. Alguns dos problemas são devido à falta de flexibilidade do SIPEX e 
outros pela falta de preenchimento e atualização dos dados. O Professor Carlos 
Roberto diz que desconhecia a relação do SIPEX com a distribuição orçamentária, 
portanto,  não  conferia  os  dados.  Observa  que  não  há  uma  responsabilidade 
aparente pelo cadastramento das publicações. A Professora Maria Conceição diz 
que muitos dados que deveriam constar do SIPEX não se encontram nele. Observa 
que o SIPEX é atualizado, pelo menos, uma vez por ano. O Professor Alvaro diz que 
se trata na realidade de um processo contínuo, sendo adotada como data final a de 
preenchimento  do  relatório  CAPES.  A  Professora  Maria  Conceição  diz  que  o 
Professor André comentou que, em 2005, o prazo para entrega do relatório CAPES 
foi prorrogado e o Anuário utilizou os dados anteriores à data fixada pela CAPES. O 
Professor Alvaro sugere que as Secretárias de Departamento solicitem uma listagem 
dos dados atuais do SIPEX para checagem. Observou que o DPCT apresenta o 
maior  número de itens de produção inseridos no SIPEX comparado aos demais 
Departamentos do IG. A Professora Maria Conceição julga necessário verificarem o 
problema porque pode ser falha de software ou discrepância dos dados. O Professor 
Alvaro  diz  que  está  tentando  agendar  uma  reunião  com  o  Professor  Lotufo, 
Presidente do Comitê responsável pelo SIPEX. O Professor Pedro diz que sempre 
acrescentam dados no SIPEX, no entanto, após alguns dias eles são perdidos. A 
Professora Silvia diz que isso acontece há anos. O Professor Alvaro observa que só 
há  uma  publicação  inserida  do  DGAE.  Indaga  se  as  publicações  estão  sendo 
inseridas. O Professor Pedro responde afirmativamente, no entanto, julga que estão 
ocorrendo  problemas.  O  Professor  Alvaro  sugere  relatar  esses  problemas.  A 
Professor Silvia diz que há erros no sistema, por exemplo, está constando Professor 
Titular, MS-5 e é a DGRH a responsável pela inclusão desses dados. A Professora 
Claudete  comenta  que  o  DGEO é  um Departamento  novo  e  que  atualizaram o 
SIPEX para o relatório  institucional;  entretanto,  recentemente observou-se que a 
produção de dois docentes não está constando. O Professor Alvaro diz que consta 
para o DGEO que 80% da sua produção é do Professor Antonio Carlos Vitte. Enfim, 
diz que dessa rápida conversa pôde perceber que há problemas sérios, portanto, 
sugere listarem os problemas para subsidiar a reunião com o Professor Lotufo. Cita 
alguns  problemas  que  são  enfrentados  no  preenchimento:  classificação  de 
periódicos  como  arbitrados  ou  não  arbitrados;  classificação  de  periódicos  em 
especializados ou não especializados e classificação de livros e capítulos de livros 
como científicos ou didáticos. Solicita que verifiquem se há algum mecanismo no 
sistema  que  possibilite  procederem  adequadamente  a  classificação.  Observa  a 
necessidade de uma revisão, tendo em vista que, por exemplo, nos dados do IG 
constantes do SIPEX faltam atualizações e há muitas publicações com duplicidade 
de autores. A seguir, indaga se o calendário encaminhado para os trabalhos está 
adequado,  ou  seja,  correções  até  10  de  março;  verificação  dos  dados  pelos 
Departamentos  até  15  de  março;  encaminhamento  dos  relatórios  constando  os 
problemas  para  a  Senhora  Neide  para  apresentação  à  PRP  até  17  de  março. 
Havendo concordância com o calendário e não havendo mais nada a ser tratado no 
Expediente,  passa à  ORDEM DO DIA solicitando aos Membros que façam seus 
pedidos de destaques. A Mesa destaca os itens 04 e 09 e, a pedido da Professora 
Claudete,  é  destacado  o  item  08.  Não  havendo  outros  destaques,  submete  à 
votação, sendo aprovados por unanimidade, em bloco, os assuntos dos seguintes 
itens  não  destacados:  PARA  APROVAÇÃO  –  1)  Relatório  Trienal  do  Prof.  Dr. 
Carlos Alberto Lobão da Silveira Cunha. Período: setembro/2002 a agosto/2005; 2) 
Relatório Trienal do Prof.  Dr. Elson Paiva de Oliveira.  Período: dezembro/2002 a 
novembro/2005;  3)  Inscrições  dos  candidatos  Lena  Virgínia  Soares  Monteiro, 
Catarina Labouré Bemfica Toledo e Jorge Henrique Laux, ao Processo Seletivo de 
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Provas e Títulos para Preenchimento de uma Vaga na Função de Professor Doutor-
MS-3, em RTP, Parte Especial do Quadro de Docentes da UNICAMP, por 3 anos – 
Departamento de Geologia e Recursos Naturais; 5) Resolução 02/2005 – Programa 
de  Pós-Graduação  em  Geociências  –  que  trata  da  divulgação  de  trabalhos  de 
mestrado e doutorado; 6) Solicitação de Credenciamento do Prof. Dr. Rui Henrique 
Pereira Leite de Albuquerque, na categoria de Professor Participante do Programa 
de Pós-Graduação em Geociências, para orientar a aluna de Doutorado Cleide de 
Marco  Pereira;  7)  Solicitação  de  Credenciamento  da  Profa.  Dra.  Maria  Cândida 
Varone de Morais Capecchi, na categoria de Professor Visitante, junto ao Programa 
de  Pós-Graduação  em Ensino  e  História  de  Ciências  da  Terra.  Continuando  os 
trabalhos,  o  Professor  Alvaro  passa  à  discussão  dos  itens  destacados,  pela 
seqüência da pauta: para aprovação,  item 04, que trata de Composição de Banca 
Julgadora do Processo Seletivo de Provas e Títulos para Preenchimento de uma 
vaga na Função de Professor Doutor, nível MS-3, em RTP, na Parte Especial do 
Quadro Docente da Unicamp, por 03 anos, junto ao Departamento de Geologia e 
Recursos Naturais. Comenta que o DGRN encaminhou nove indicações, das quais 
serão selecionados três titulares internos e dois titulares externos, sendo os demais 
suplentes. Indaga ao Professor Carlos Roberto se há alguma sugestão. O Professor 
Carlos Roberto sugere seguirem a ordem das indicações do DGRN constante do 
documento da pauta. O Professor Alvaro informa que, pela ordem do documento, 
para  membros  titulares  internos  as  indicações  são  as  seguintes  –  Professores 
Doutores: Bernardino Ribeiro de Figueiredo, Elson Paiva de Oliveira, Carlos Roberto 
de Souza Filho;  titulares externos – Professores Doutores:  José Carlos Frantz – 
UFRGS e Antenor Zanardo – UNESP; membro interno suplente – Professor Doutor 
Ticiano  José  Saraiva  dos  Santos  e  membros  externos  suplentes  –  Professores 
Doutores: Lydia Maria Lobato – UFMG, Hanna Jordt Evangelista – UFOP e João 
Carlos Biondi – UFPR. A Professora Silvia indaga se as indicações para membros 
externos  são  relacionadas  com  a  área  do  Processo  Seletivo,  ou  seja,  área  de 
Geologia. O Professor Carlos Roberto responde que o Professor José Carlos Frantz 
é da área de Metalogenia, o Professor Antenor Zanardo é da área de Petrologia, a 
Professora Lydia Maria Lobato é da área de Mineralogia e Petrologia e a Professora 
Hanna Jordt Evangelista é da área de Petrologia Metamórfica. Em seguida, sugere 
que seja retirado o nome do Professor João Carlos Biondi, tendo em vista julgar que 
dois  suplentes  externos  são  suficientes.  O  Professor  Alvaro  concorda  com  a 
sugestão do Professor Carlos Roberto e coloca em votação a Composição de Banca 
Julgadora  referente  ao  item  04,  sendo  aprovada  por  unanimidade.  Passa  à 
discussão do item 08 – para aprovação - que trata de Solicitação do Prof. Dr. Lindon 
Fonseca Matias para participar como Professor Colaborador no Programa de Pós-
Graduação – Mestrado em Geografia “Gestão do Território: Sociedade e Natureza”, 
na Universidade Estadual de Ponta Grossa, nos dias 03, 10, 17 e 24.04.2006, com 
carga  horária  de  10  horas  semanais  no  período  e  como possível  orientador  de 
alunos  de  mestrado.  Com a  palavra,  a  Professora  Silvia  indaga como o  DGEO 
reagiu à solicitação de liberação do Professor Lindon, tendo em vista que enfrentam 
problemas com sobrecarga de carga didática. A Professora Claudete responde que 
o DGEO considerou o fato do Professor Lindon se comprometer a cumprir  suas 
atividades e também por ele ter participado ativamente na implantação do Mestrado 
em  Geografia  “Gestão  do  Território:  Sociedade  e  Natureza”,  na  Universidade 
Estadual de Ponta Grossa, sentindo-se na obrigação de colaborar neste início de 
implantação do programa.  Não havendo outras  observações,  o  Professor  Alvaro 
coloca em votação o item 08, sendo aprovado por unanimidade. Passa ao último 
item destacado, item 09 – para aprovação - que trata de Composição da Comissão 
de  Biblioteca  do  Instituto  de  Geociências  –  2006-2008:  Membros  Titulares  - 
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Professores Doutores: Alexandre Campane Vidal – DGRN, Márcio Antonio Cataia – 
DGEO,  Henrique  César  da  Silva  –  DGAE,  Leda  Maria  Caira  Gitahy  –  DPCT; 
Membros  Suplentes  –  Professores  Doutores:  Carlos  Roberto  de  Souza  Filho  – 
DGRN, Antonio Carlos Vitte – DGEO e Maria Beatriz Machado Bonacelli – DPCT. 
Informa que cada Departamento  encaminhou suas indicações,  tendo em vista  o 
término do mandato da Comissão em vigor. Informa que, na qualidade de Diretor, 
indica a Professora Leda Maria Caira Gitahy como Coordenadora da Comissão e o 
Professor Alexandre Campane Vidal como Vice-Coordenador. Não havendo outras 
observações, coloca em votação as indicações para Comissão referente ao item 09, 
sendo aprovadas por unanimidade. Nada mais havendo a ser tratado na reunião, 
o  Professor  Alvaro  Penteado  Crósta  declara  encerrados  os  trabalhos  e,  para 
constar,  eu,  NEIDE DOS SANTOS  FURLAN,  lavrei  a  presente  ata  e  solicitei  a 
Mônica Hallam Simões que a digitasse para ser submetida à aprovação em próxima 
reunião ordinária. Campinas, 22 de fevereiro de 2006.
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